

# 劳动教育在高中思想政治课中的教学实践探索

冯 玲

(镇江市实验高级中学, 江苏 镇江 212001)

**摘要:** 随着教育改革不断地推进, 社会各界对劳动教育越来越关注。所以, 教师为了更好地落实劳动教育, 要充分发挥出思想政治课程的价值, 引导学生正确理解劳动教育, 树立正确的劳动观念, 促使学生热爱劳动、重视劳动、尊重劳动, 进而提高思想政治课程的教学质量。本文对如何在高中思想政治课中渗透劳动教育展开探究。

**关键词:** 劳动教育; 思想政治; 教学

现阶段, 教师为了满足时代育人新要求, 需要重视劳动教育的重要性, 深度发掘教材中蕴含的劳动教育元素, 创新劳动教育融入思想政治课程的形式, 调动学生参与思想政治教学的积极性, 引导学生热爱劳动、尊重劳动、崇尚劳动, 提高思想政治育人的实效性, 进而促使学生实现全面发展。

## 一、劳动教育在高中思想政治课程教学的意义

首先, 有利于贯彻立德树人教育理念。随着立德树人理念的提出, 教师需要严格落实立德树人理念, 培养出德才兼备的人才, 满足社会发展需求。因此, 在课程教学中, 教师要将学生的德行放在首位。而培养学生良好的德行, 需要从学生的日常生活入手, 比如劳动教育。在劳动教育中培养学生良好的劳动习惯, 有助于学生树立正确劳动价值观, 以此有效提高学生的道德水平。所以, 在教学过程中渗透劳动教育, 可以落实立德树人的根本任务, 满足时代发展的要求。

其次, 有利于培养学生思想政治素养。随着新课改的推进, 教育理念发生了明显的变化, “以人为本, 以德为先”的教育理念逐渐成为主流, 这需要教师强调思想政治课程的育人性, 凸显学生在教学中的主体性。而教师在课程教学中融入劳动教育, 可以将知识与实践结合起来, 从而让学生更好掌握知识, 达成育人目标。另外, 核心素养的培养是离不开劳动教育, 学生在劳动教育中能够更好地增强自己的政治认同感, 在实践活动当中领会科学精神, 在体会劳动者的角色中, 增强法治意识。可见, 在课程教学中渗透劳动教育, 能够有效增强学生的思想政治素养。

最后, 有利于促使学生实现全面发展。我国的教育方针指出: 教育要为社会主义现代化建设服务, 要与生产劳动相结合。这就要求教师在教学活动中, 关注学生是否能实现全面发展, 而这一过程中, 劳动教育起着非常重要的作用。通过开展劳动教育, 学生能够形成正确的劳动价值观, 增强身体素质, 提高审美水平。培养出来的是德才兼备、自强不息的人才, 而不是好逸恶劳的懒惰者。此外, 教师要避免一些不良社会思潮对学生的负面影响, 也要避免学生在学科教育当中形成机械木讷的性格, 要想培养出全面发展的人, 离不开劳动教育。毋庸置疑, 将劳动教育与思想政治教学相结合, 能使学生树立正确的劳动价值观, 促进学生实现全面发展。

## 二、劳动教育在高中思想政治课程教学的不足

### (一) 教师与学生的意识不足

现阶段, 虽然学校有研究与推广劳动教育, 教师也有意识地在思想政治课的教学融入劳动教育, 但教师与学生没有给予劳动教育足够的重视, 未能对劳动教育展开深入探究。另外, 劳动教育未列入教师日常的考核之中, 无法引起教师足够的重视。此外, 还有少数教师即便会在思想政治课中融入劳动教育, 但劳动内容

与课堂教育的关联不大, 而且目的性不强, 无法达到让劳动教育与教学相辅相成的目标, 进而影响了劳动教育的质量。

### (二) 劳动教育的模式比较单一

高中的思想政治课比较枯燥乏味, 想要激发出学生的学习兴趣, 需要教师应用形式不同的教学方法, 而劳动教育也是如此。但当前教师开展劳动教育的形式比较单一, 通常是开展各种体力劳动。比如: 植树活动、大扫除等, 而劳动的内容也是与课本教学内容关联不大。所以这种单一教育模式, 难以充分调动学生的参与积极性, 无法在思想政治教学中充分发挥出劳动教育的作用。

### (三) 劳动意识以及劳动素养不高

目前, 多数学生错误地认为劳动教育等于体力活动。由于学生对于劳动基本的概念还未认清, 这种不正确的认识会严重影响学生对于劳动的态度。劳动教育旨在通过劳动帮助学生培养良好的劳动习惯, 锻炼学生的劳动意志, 提高学生的劳动能力, 而这首先就需要学生有正确的劳动观念。因此, 将劳动教育融入课堂教学中的首要条件就是让学生对劳动的概念有正确的理解, 具备最基本的劳动意识。

## 三、劳动教育在高中思想政治课程教学的策略

### (一) 立足教材内容, 发掘劳动教育元素

在思想政治教学过程中, 教材是教师向学生传授知识的主要依据。所以, 教师要想将劳动教育有效融入思想政治教学中, 强化学生的学习体验感。教师要立足教材内容, 深度发掘教材中所蕴含的劳动教育元素, 促使劳动教育与教学内容有机结合, 以此有效提高劳动教育的质量。例如: 在《我国的个人收入分配》中, 教师在讲解“按劳分配为主体, 多种分配方式并存的个人收入分配制度”这一知识点时, 可以向学生阐述劳动对社会发展的意义, 并在弘扬劳动精神的情况下, 引导学生树立正确的劳动观念。或者, 在《哲学与文化》中, 具体阐释了劳动创造了人和人类社会本身, 介绍了劳动创造历史的马克思主义劳动观, 分析了劳动对创造美好活动的作用。由此可见, 思想政治教材中蕴含了比较丰富的劳动理论和素材, 教师合理应用这些资源可以充分发挥出劳动教育的奇价值, 所以教师需要对教材进行重点分析和完善, 找寻符合劳动教育的内容, 让学生形成良好的劳动认识, 扎实掌握劳动基础知识, 进而有效强化学生的综合素养。

### (二) 创新教学形式, 构建线上线下平台

随着信息技术高速发展, “互联网+教育”已然发展成为教育新常态, 使得智能化教学设备受到师生广泛青睐。所以, 教师可以应用信息技术创新教学形式, 构建线上与线下相结合的教育平台, 促使课堂教学与线上教学资源有效融合, 进而最大化地提高劳动教育的效果。例如, 在讲解《伟大的改革开放》的时候, 教师可以“改革开放背景下劳动者风采”为主题, 然后充分应用

信息技术的优势,向学生讲解本节内容。比如,教师可以以深圳为例,引导学生通过互联网搜集改革开放背景下深圳劳动者的故事。同时鼓励学生通过在线形式对搜集到的素材展开分析,当学生分析完这些在线素材后,可以访问自己周边的劳动者,然后将素材分析结果以及访问记录整合成电子资料,并上传到指定平台供其他学生查阅,进而引导学生树立正确的劳动意识。这样教师应用信息技术创新教学形式,能够使劳动教育更具趣味性,充分调动学生参与劳动教育的积极性,进而提高劳动教育在思想政治课程中应用的效果。

### (三) 开展合作探究,提高劳动教育效果

在思想政治教学中,提问环节是必不可少的流程。教师可以通过问题引导学生对劳动展开深度思考,但是有些问题学生无法独立解决,此时,教师可以要求学生以合作探究的形式解决问题。这样学生不仅可以解决教师提出的问题,也能够调动学生参与教学活动的积极性,促使学生对劳动价值展开深层次探究。另外,高中阶段,学生的社会意识、独立自主性不断地增强,这就需要教师削弱自己的权威感,充分发挥朋辈影响的作用。因此,通过开展合作探究,能够有效激发出学生的学习兴趣,提高劳动教育的质量,进而实现预期的教学目标。例如,在讲解《价值创造和实现》的时候,教师可以提出以下问题:“怎样的人生才是有价值的?”“人们为什么会感到迷茫、不幸福呢?”“谈谈劳动为什么是幸福的源泉?”等问题。教师根据社会现象提出问题,更容易激发出学生的兴趣,能使学生主动参与到合作探究中。学生通过探究可以得出:“幸福美好生活的实现、理想未来的缔造要靠辛勤劳动、诚实劳动和创造性劳动”这一结论。这样,教师通过合作探究开展劳动教育,能够促使学生对思想政治知识展开深度探究,引导其树立起正确的劳动价值观,进而增强学生的综合素养。

### (四) 发掘校外资源,拓展学生思政视野

教师在开展劳动教育的时候,除了要发掘教材中的劳动教育元素,还需不断拓展自己的教育视野。不能局限校园内,要主动走出校园,发掘校外教育资源中的劳动元素。比如,教师可以多多关注本地区的传统文化,结合地域特色,寻找更多的劳动教育资源提供给学生,充分激发出学生参与劳动教育的兴趣,有效培养学生的劳动意识。另外,教师通过发掘校外资源,不仅能丰富思想政治教学内容,还能拓展学生的思政视野,进而提高教学活动的整体质量。例如,在讲解《我国的经济》的时候,教师可组织学生搜集整理全面建设社会主义现代化国家、举办冬奥会、建设港珠澳大桥等资料,然后和同桌分享自己的感受,进而促使其形成“劳动强国”的价值观念;又或者,在讲解“新时代的劳动者”时,教师可利用节假日组织学生走进养老院、城际乡村、儿童福利院等地方参加劳动与志愿服务,让学生在劳动中树立正确的就业观和劳动观。这样,教师通过不断地挖掘校外资源,有效丰富劳动教育内容,同时能够向学生提供更多的劳动机会,进而在劳动教育中引导学生树立正确的劳动观,切实有效提高劳动教育的质量。

### (五) 开展社会实践,提升学生劳动技能

目前,在高中阶段开展劳动教育有着较为重要的作用,不仅能够净化学生身心,还能提高学生的综合素养。但是,在实际的劳动教育中,教师更多的是向学生讲解劳动知识,常常会忽视培养学生劳动技能,这就使得劳动教育的效果不是很理想。因此,教师在思想政治课中开展劳动教育的时候,不能仅仅局限在课堂上,还要积极开展社会实践活动。所以,要将劳动教育贯彻落实

的顶层设计中,应把实践维度纳入其中,教师要积极开展劳动实践教育活动,不能使劳动教育还停留在理论教育层面上。同时,教师要注意劳动教育活动并不是意味着引领学生进行体力劳动。一般来说,劳动教育涵盖很多实践活动,比如:可以主动进行家务活动,积极参加校园绿化清洁活动,努力践行公益志愿者劳动等。另外,教师将思想政治课程教学与实践活动紧密结合,能够彰显出活动型课程的价值,以此来强化学生的学习效果。在思想政治教学中实施劳动教育,需要教师树立正确的劳动观念,并将其延伸到社区、家庭和企业等场所中,教师给予学生指导和监督,学生把书本知识融入社会劳动实践活动,以此将理论知识和实践活动紧密结合,更好地培养学生的劳动精神,使其能够形成吃苦耐劳和勤劳肯干的精神,进而提高学生的劳动技能。由此,有效强化劳动教育的成效,不断地提高学生的综合素养,促使学生实现全面发展。

### (六) 创新评价体系,提高教育针对性

教学评价在思想政治教学中属于关键性环节。教师在评价学生在劳动教育中表现情况时,要积极创新教育评价体系,使得教学评价更具多元性,比如:教师可以重点评价学生的劳动技能、劳动态度以及劳动认知。这能够提高教育评价的全面性,使得劳动教育更具针对性。例如,在讲解《文化建设的中心环节》的时候,本节内容着重讲解了文化与思想道德之间的关系,教师可以将其作为切入点开展劳动教育,并结合劳动教育相关标准来评价学生的表现。比如,在教师组织的实践活动中,可以通过观察学生能否按照相关要求对垃圾进行分类,清洁后的玻璃是否干净,来评价学生的劳动技能如何;教师也可以要求学生在劳动后谈谈心得体会,可以充分评价学生的劳动态度。同时,在劳动过程中,教师要仔细观察学生们能否互相配合、互相帮忙,不过分强调自己的劳动强度大小等,这主要评价学生是否具备劳动美德。这样教师通过创新教育评价体系,能够有效掌握学生在劳动教育中的具体表现,然后根据学生的表现,针对性调整劳动教育内容。以此来提高劳动教育的实效性,进而促使学生树立正确的劳动价值观。

## 四、总结

总而言之,在思想政治教学中教师要发挥劳动教育的作用,以此来强化教学活动的育人性。基于此,教师要通过发掘劳动教育元素着手,调动学生参与教育活动的积极性。同时,教师还需转变教学理念,创新教学形式,搭建线上与线下相结合的教育平台。这样不仅能使劳动教育更具趣味性,还能激发出学生探究劳动教育深层次内涵的兴趣,进而引导学生树立正确的劳动价值观,最终提高思想政治中劳动教育的质量。

### 参考文献:

- [1] 莫芳芬.高中思想政治课中融入劳动教育的路径[J].智力,2021(35):94-96.
- [2] 吴后辉.高中思想政治课教学中渗透劳动教育的策略探究[J].高考,2021(34):147-148.
- [3] 张鸿敬.高中思想政治课中劳动教育的内容挖掘与实施路径[J].中学教学参考,2021(31):36-37.
- [4] 高莹丽.核心素养下高中思想政治课落实劳动教育的实践策略[J].试题与研究,2021(27):73-74.
- [5] 高志平.劳动教育融入高中思想政治课教学存在的问题及对策研究[J].好日子,2021(28):1.